

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy hónap 1 kor. Egy hónap 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre 3 - Negyedévre 4 - 50 -

Felolvasó szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Placcz-utczá 47. és 49. szám.

## Mikor lesznek a választások?

### A főispánokat nem mentik fel.

**Kossuth cikke.**

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márcz. 15.

Márczius idusának napján a politika szennyes hullámai még a haladó-pártban sem csaptak fel. Nyugodt volt az ország, a haladó-pártnak nem adatott meg az öröm, hogy a Manlicherek magyar sziveket furjanak át.

Most hogy elmúlt a nagy nap, elmélkedhetünk arról, mi fog elkövetkezni.

A kormány felhivatalos lapja egyszerűen kritikus napoknak nevezi azokat, a melyek a kormánynak a választás kiírása kérdésének eldöntéséig eltelnek. Konstatálja, hogy a haladó-körben elterjedt információk szerint is ebben a dologban még nincs meg a végleges döntés. Ha az országban — vélekedik a kormány lapja — lanyhul is az ellenállás, néhány napot be kell várnia a miniszterelnöknek, hogy meggyőződjék arról, tartós és maradandó-e ez a nyugalom. És csak ekkor következik be annak az ideje,

hogy az új választásokról döntsön a kormány.

A mi értesülésünk szerint öt napról van szó. Egy volt képviselő tegnap a belügyminisztérium egyik államtitkárával beszélgetett a választásokról. Arra a kérdésre, hogy mikorra tervezi ezeket a kormány, ezt mondta az államtitkár:

— Öszintén bevallom, hogy magam sem tudom. De ez a bizonytalanság már nem tarthat sokáig, mert március 20-áig okvetlenül meglesz a döntés. A minisztérium ezen a napon megtudja, mit határoz a király. Hogy a dolog akkor egyben közhírré kerül-e, azt nem tudom.

Ilyen körülmények közt több mint valószínű, hogy a hét végéig báró Fejérváry Géza Bécsbe utazik s a miniszterelnökségben úgy tudják, hogy ott tartózkodására két nap van tervbe véve. A főispánjárás is befejeződött a mai nappal és Kristóffy ma referált a miniszterelnöknek a tőlük szerzett információk dolgában. A legtöbb főispán határozottan a választások kiírása mellett foglalt állást. Néhányan a választást helyrehozhatlan hibának jelentették ki s már most odanyilatkoztak, hogy ebben az esetben feltétlenül távoznak. Fejérváry szavaiból kiritt a teljes határozat-

lanság és mérlegelése annak az eshetőségnek, hogy a választások elmaradhatnak.

— Föl nem mentünk semmi esetre sem — mondta egy közlés szerint egyik főispánnak — a nyugdíjamat is elveszited. Nem tehetek másként. Nem is tudom, miért veszed ennyire a lelkedre a dolgot. A lelkiismeretedet megnyugtathatod azzal, hogy mindennek a koalíció az oka. De különben — beszélj Kristóffyval . . .

A kritikus napoknak ezek a beszélgetések a viharfelhői . . .

## Márczius 15 Debreczenben.

**Ünneplés szuronyok közt.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 15.

Debreczen város polgársága hazafias lelkesedéssel, és tüzzel ünnepelte meg márczius idusát, a magyar szabadság hajnalhasadásának magasztos évfordulóját. Zászló tenger borult a városra, tűz és lélek volt az emberek szemében. Tudta mindenki, hogy készenlétben van az egész helyörség, huszárok táboroznak az utcán, bakák lapulnak meg a kapuk alatt, azért bátran és nyugodtan ünnepelt mindenki.

## A kulisszák mögött.

A bíró: Az ön neve Michel Chapuron, 25 éves, foglalkozása nincs . . . Miből él tehát?

Chapuron (tetőtől talpig elegáns ur, illatos zsebkendővel, értékes gyűrűvel az ujján, virággal a gomblyukában) ! Pardon, elnök ur, ön téved.

A bíró: Mennyiben tévedek?

Chapuron: Nem 25, hanem 28 éves vagyok . . . Ez tehát nyilvánvaló tévedés.

A bíró: Helyreigazítom. Térjünk azonban a kérdés lényegére. Ön azért áll előttem, mert huszezer frank áru ékszer tünt el az ön nyomában Lachutte kisasszonynak, a Bouffes-színház énekesnőjének szekrényéből.

Chapuron (mosolyog): Komolyan mondja ezt elnök ur?

A bíró: Felszólítom, hogy komolyan válaszoljon a bíróság kérdésére, különben erőlyesen szerzek tekintélyt.

Chapuron (megszeppen): Pardon . . . higgy el azonban, elnök ur, hogy az ügy

tulságosan neveltséges, semhogy komolyan vehessük.

A bíró: Én egyáltalán nem annak tekintem. Az ön multjában egész sereg nyomát találok annak, hogy eltűnt ékszerek önrel voltak összefüggésben. Az igaz, hogy ítéletre egy alkalommal sem került a sor, mert a kárvallottak rendszerint visszavonták a panaszukat. Különös azonban még az is, hogy a kárvallottak csaknem mind a színházak művésznői. Beláthatja, hogy jogos a kérdésem ezek után: mi az ön foglalkozása és minő összeköttetésben van ön a színházakkal?

Chapuron (habozva gondolkodik néhány pillanatig, aztán így szól): Több mint tíz bíróság intézte már hozzám ezt a kérdést: eddig nem volt okom nyíltan válaszolni, ma azonban őszinte leszek. Hallgasson meg, elnök ur.

A bíró: Csak röviden.

Chapuron: Azt tudja, elnök ur, hogy a művészet terén nem a művészet, hanem a reklám a legfontosabb lényeg. Különböző reklám van a világon: a sajtóé a

legerősebb, de az korántsem oly eredményes, mint a melyet én találtam fel. Lássá bíró ur, ezzel a találmánnyal jutottam most ahhoz a szerencséhez, hogy önrel megismerkedhessem.

A bíró: ?!

Chapuron: Vegyünk például egy esetet. Mile Suzanne a bájos tizedrangú csillag hónapok óta nem jut szerephez, a közönség csaknem elfeledte, a barátja pedig kezdi elveszteni az érdeklődését iránta. A bájos hölgy busul és gondolkozik a módon, melylyel újra aktualissá válhat, de hiába eszel ki bármit nem jut célhoz, Ekkor kezdődik az én szerepem. Ki és mi vagyok én? Tönkrement egzisztencia, pályatévészett ember, aki abból él, hogy másokon segít, akik hálások érte. Az én hirnevemet nem rontja semmi, tehát bátran kockáztathatom. Nos Suzanne kisasszony bajában én sietek a segítségére. A tervem egyszerű, beleegyezésemel Suzanne kisasszony jelentést tesz a rendőrségen, hogy az én nyomomban eltűntek tíz-husz ezer forint értékű ékszerei. A la-

**Sirolin**

© Jóllell az érvényes és a tudomány, megalkotott a közhírt, vándorolt, újul kiment.

**Tüdőbetegségek, hurutok, számar-  
köhögés, skrefulezis, influenza**

ellen székitalos kúr és orvos által megadott ajánlás.

Mint ahogy értékesen miniszterlet is kiment, kiment miniszterlet  
"Roche" eredeti csomagolás.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sv. J.)

**Roche**

© Jóllell az érvényes és a tudomány, megalkotott a közhírt, vándorolt, újul kiment.

Örömmel konstatáljuk, hogy közönségünk higgadtan, méltóságosan viselkedett.

És így is van ez helyesen, nem szabad provokálni a hatalom mindenre kész brutalitását. A tegnapi ünnepek-ről a következő tudósítás számol be.

#### A katonaság készenlétben.

Márczius 15-ikén reggel hat órától este 9 óráig az egész helyőrség készenlétben volt. A honvéd és a közös laktanyákban talpon állott a legénység, hogy az állomás parancsnok Nagy Győző első szavára kivonuljon és ha kell „rendet” csináljon. Szerencsére erre nem volt semmi szükség.

Délelőtt jobbra iskolai ünnepek folytak le, így a katonaság kivonultatására nem volt semmi szükség. Délután azonban a kollegiumi ifjuság nagyszabású demonstrációja idegessé tette a hatalmat. Már délután két órakor felvonult a város-házára Nagy Győző tábornok állomásparancsnok vezérkarával. Ott volt dr. Vaday László rendőrfőkapitány, Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Varga Elemér polgármesteri titkár.

A katonai készültség a Rákóczy utcán volt. Morvay Sötér házában húzódt meg két század gyalogos, a kik fellett Majorkovics Antal alezredes parancsnokolt. Az utcán egy század Vilmos huszár jártatta a lovait. A huszárok parancsnoka gróf Stahremberg százados volt.

Szerencsére katonai beavatkozásra nem volt szükség, a közönség az egész városban méltóságteljesen viselkedett.

#### Hazafias kereskedőink.

Debreczen város kereskedői előtt tisztelettel emeljük meg a kalapot. Fényes tanubizonyosságát adták hazafiságuknak. Déli egy órakor legördültek az üzletek vasfüggönyei s zárva maradtak egész napon át.

#### A templomok ünnepe.

Az ünnepi hangulat fényes diadalát ulti a templomokban is. A legimpozánssabb módon a nagytemplomban nyilvánult meg a lelkesítő hazafiság. Itt voltak a hatóságok képviselői is. A városi tisztkart Kovács József polgármester, a megyei

pok nyomban kikürtölik az eseményt, mely általános szenzációt kelt azzal a felkiáltással: „Nini, ennek a kis Suzannának milyen vagyont érő ékszerei vannak”. A szenzáció napokon át tart, minek következtében a színház igazgatójának látta a híressé vált művésznőt nagyobb szerep-hoz juttatni, mielőtt pedig a szenzáció elsimulna, a nagylelkű barát új ajándékokkal kárpótolja érte a kisasszonyt azért, amit tulajdonképpen el sem veszthetett, mert annyi ékszere sohasem volt. Kezdi már érteni elnök ur?

A bíró: Tovább, tovább.

Chapuron: Engem természetesen nem itélhetnek el, mert a panaszt visszavonták. Az ügy elintéztével pedig megkapom a jutalmat. . . . Így volt ez mindig egyes előző esetkor; de akkor nekem hallgatnom kellett, mert nem ronthattam el az üzletemet. Most azonban megváltozott minden. Ma beszélnek. Ma meg kell tudnia a világnak mindent.

A bíró: De hát miért?

Chapuron: Mert feladom az üzlete-

tisztikart Weszprémy Zoltán főjegyző vezette. Az istenisztelet pontban 9 órakor vette kezdetét, amit a főiskolai énekkar Hymnusa vezetett be. Ezután a 90 ik zsolnárt énekeltek el, amit Jánossy Zoltán magasszárnyalású imádsága követett. Jánossy imádsága nagy fenkölt és megható volt. Az öreg, viharlátott emberek szemében megjelentek a bánkódást jelentő könynyek és fel felhangzó sóhalyoknak se vége, se hossza nem volt. Az isteniszteletet közének fejezte be.

#### Az iskolákban.

Délelőtt 10 órakor a református főiskola hallgató az oratóriumban gyűltek össze, hogy a mai hazafias ünnep alkalmából ők is fohászokodjanak a magyarok Istenéhez egy jobb jövődjéért. A fohászkódást Csiky Lajos mondotta, amit Jászi Viktor hazafias beszéde követett. Nagy hatást keltett Oláh Béla joghallgató „Márcziusi eskü” című szavallata. Ünnepelelt meg a kegyesrendi gimnáziumban. Az ünnepelelt a gimnáziumi énekkar éneke nyitotta meg. Emlékbeszédet Faust Imre mondott. Az emlékbeszéd után Ertl Jenő szavalt el a „Bánk-bánból Tiber panaszát. Szavalt még rajta kívül Korondi Károly, Kardos Imre; szép volt Brük Gyula zongora játéka is. Méltó formában ünnepelelte meg a felső kereskedelmi iskola is márcziusi idusát. Az ünnepelelyen lelkes közönség is vett részt. „Talpra magyar” rapszódia elnéklése nyitotta meg az ünnepelelyt, mit Labancz Mihály lelkesítő beszéde követett. Szavaltak: Schweitzer Tamás, Szántó Jenő, Riesz Erzsébet stb. Keiner Armin pedig felolvastott. Az ünnepelelyt „Rákóczi induló” elnéklése zárta be.

Szépen sikerült ünnepelelye volt az év. ref. tanítónőképző intézetnek is. Műsor a következő volt.

Nyitány. Előadta a zenekar, Karakas István 3 o. t. vezetése mellett. Megnyitó beszéd. Tartotta Dr. Barcsa János, az önképzőkör felügyelő tanára, Kossuth nótá. Előadta a Csokonai énekkar, Bartha János 4 n. t. vez tése alatt. Emlékbeszéd. Tartotta Bakos Sándor 4 o. t. Magyar népdalok. Előadta a zenekar. Kocsár István szavallata után népdal egyveleget adott elő a Csokonai énekkar. Kocsis Fe-

met. Hála az ügyességemnek, csinos vagyont szereztem; ez elég. Többet nem akarok. . . . Ami pedig a jelen ügyet illeti, amely miatt most is itt állok, kijelentem, hogy a panaszos egyszerűen boszúból emelte ellenem a vádat. Szó sem igaz abból, hogy én az ékszereit elvittem volna. Az ékszereit ő maga volt szives zálogba helyezni, amit a szekrényében levő iratok is igazolhatnak, ha átkutatnák azokat. Beismerem, hogy boszu áldozata vagyok.

A bíró: Milyen bosszu áldozata?

Chapuron: Kérem, ez a hölgy erőszakkal azt akarja, hogy őt vegyem feleségül. Képzheti elnök ur, a haragját hogy épen a barátnője a menyasszonyom! Remélem azonban, hogy az igazság reha bilitál.

Miután a bíróság vizsgálatot indított az ügyben, Chapuron ártatlansága pedig kitünt, fölmentették. Hanem a tanulság mégis érdekes bizonyíték arra, hogy az emberi ügyesség még mindig talál új keresetforrásokat.

Léon Chavignaud.

rencz szavallata után pedig Rákóczi indulóval zárta be a szép ünnepelelyt a zenekar.

Ünnepelelyek voltak még a Szvetits-intézetben, a polgári iskolákban, a kath. tanítónő képezdében, az Abeles-féle iskolában és az összes elemi iskolákban. Mindenütt volt kisebb nagyobb közönség is.

#### Ünnepelely a főrealiskolában.

A helybeli állami főreal iskola ifjusága is áldozott a márcziusi nagy nap emléké oltárán. Ez alkalommal a növényzet-tel gyönyörűen feldisizített terembe nagy számú közönség valósággal szorongott. A zenekar ügyes játéka nyitotta meg a műsort, amit Nagy András vezetése alatt álló énekkar követett, elnékelvén a magyar nemzet imádságát, a Hymnust. Dr. Kardos Albert az önképzőkör vezető tanára tartotta ezután hazafias tartalmu és az ő tölle már megszokott költői előadásu megnyitó beszédét. Petőfi: Nemzeti dal, Szavalt Papp József VIII, o. t. és pedig oly megragadó lelkesedéssel, hogy szavallata művészi produktum számba megy. Ezután Frank Ernő az ünnepelelyt rendező ifjusági önképzőkör elnöke mondott poetikus hangu emlékbészédet a szabadságszeretet, a sohasem hervadó diadalmas napról. Ezt ismét az ifjusági énekkar követte, mely az Inzugensek indulóját adta elő. Az a nagy siker, mit az énekkar aratott, Nagy András tanár zenei talentumát hirdeti. Laczkó Károly önképzőköri főjegyző olvasott fel igen ügyes szerkezetű vonzó tárgyú értekezést. „A debreczeni ifjuság a szabadság harczban” címmel. Felolvasásával nagy hatást ért el. Utánna Balogh Sándor VI. o. t. adott elő szölo-ban magyar dalokat quartet kísérettel. Debreczeni Sándor VIII. o. t. szavalt Farkas J. A vén cigány című melodramáját, zongorán kísérte Fekete Kálmán V. o. t. A szavallat, valamint a kíséret gyönyörűen sikerült. Az énekkar zárta be az igen sikerült ünnepelelyt a Szózáttal.

#### A délutáni ünnep.

Délután fél két órakor már a hazafias polgárok ezrei lepték meg a főiskola hatalmas udvarát s főleg a lánglelkű költő Petőfi szobra körül csoportosult a közönség, a hol is a délutáni ünnepelely kezdetét vette. A Petőfi-dalkör nyitotta meg itt az ünnepelelyt a Talpra magyar énéklésével. Majd Kocsis János joghallgató méltatta szép beszédben a nagy nap emléket, megemlékezve az örökké halhatatlan nevű 1848-iki márcziusi ifjuságról. Utánna Kürthy Károly hth. szivekig ható hangonszavallata el a Nemzeti dalt mire Borus Béla, a Petőfi dalkör alelnöke, meleg szavak kíséretében megkoszoruzta a nagy költő szobrát. Az ünnepelelyt itt a Petőfi dalkör éneke zárta be a „Tavaszi elmúlt” című hazafias dal elnéklésével.

Fél három órakor a főiskola udvarán csoportosult a tömeg. Itt a főiskolai énekkar a Hymnus elnéklésével nyitotta meg az ünnepelelyt, majd Bónis György joghallgató lelkes beszédben emlékezett meg a nagy napról, utánna egy daliás diszmagyar ruhába öltözött ifju Szenes György joghallgató lépett a pódiumra és egy ósrégi magyar hangszeren a tárogaton igen szépen játszott el kurucz harci dalokat. A közönség lelkesen éljenzte a derék ifjut, a ki ezután a Kossuth nótát játszotta el, a melyet a közönség lelkesen énékel.

## Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni

tekintse meg ujonnan megnyílt DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

Majd Peleskei Sándor hittanhallgató nagy hatással szavalta el Ábrányi Emil „Márcziusi eskü” című költeményét. Végül az énekkar a Talpra magyart énekelte el.

Ezután a főiskolai ifjuság élükön az öreg negyvennyolcasokkal s a dalárdákkal az „Egyetértés” zenekarával a Szabadság szoborhoz vonult, a hol már a hazafias közönség óriási tömege foglalt helyet. A Kossuth dalkör hazafias éneke után Kiss Endre joghallgató tartott emelkedett hangú beszédet. Majd B. Kiss Pál joghallgató hazafias tüzzel szavalta el szép alkalmi költeményét. Utána a munkás dalegylet Huber csatadalát énekelte el. Mire Pogány Ármin máv. mérnök szép hazafias beszéd kíséretében az Egyetértés dal és zeneegylet nevében hatalmas báborkoszorút helyezett el a szobor talapzatára. Végül a munkás dalárda Gaál „Honfida” eléneklésével fejezte be az itteni ünnepélyt.

Ezután a több mint tizezer főre rugó tömeg az „Egyetértés” zenekarának zenéje és a Kossuth nótá éneklése mellett a városháza elé vonult. Itt a közönség a városi dalárdával együtt előbb elénekelte a Hymnust, majd Oláh Béla joghallgató szép költői szárnyalású emlékbeszédben emlékezett meg a márcziusi ifjakról. — Utána messze harsogó érczes hangon hazafias tüzzel Varga Antal hittanhallgató a Talpra magyart szavalta el. Végül a közönség a Szózat eléneklése után szép rendben szétoszlott.

## A színház és a katonai zenekar.

### Egy darab változás története.

#### A hadsereg fenyegetődött.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen márcz. 15.

Ma reggel az esti előadást hirdető szinlapok nemzeti színű kerettel jelentek meg és hirül adták, hogy a márcziusi nagy napok emlékét a színház Hunyadi László operával fogja megünnepelni.

A debreczeni színház, mint minden évben úgy ez idén is hazafias versnek az elszavalásával vezette be az ünnepi előadást. Nagy csodálkozásra adott tehát alkalmat, a mikor a közönség a szavatról szóló részt a színpadon nem látta.

Még nagyobb volt a csodálkozás, a mikor a délelőtti órákban színházi jelentések mutatták, hogy márczius 15-én hirtelen műsorváltozás történt, a mennyiben az estére hirdetett Hunyadi László opera elmaradt, helyette „II. Rákóczi Ferencz fogsága” cz. történelmi színmű kerül színre.

Hát ennek a műsorváltozásnak és a vers szaválásnak nagy története van. E történetben jelentős szerep jut a debreczeni 39. gyalogezred zenekarának, a mely Zilahy Gyula szinigazgatóval szerződéses viszonyban áll.

Az a katonai zenekar, a melyet magyar pénzen tartanak fenn, s a melynek fenntartásához lényeges összeggel járul hozzá a debreczeni színház is. — ez a zenekar nem akarta ma, a nemzet nagy ünnepén a színházban a zenét szolgáltatni. Hát jól van. Elismerjük, hogy a katonai zenekart Bécs-

ből dirigálják és ha onnan az a parancs jő, hogy nem játszik márczius 15-én a színházban, ezt elfogadjuk. Azonban azt már még sem lehet szó nélkül hagyni, hogy olyan esetben, a mikor nem hazafias darab, hanem történelmi dallamu előadásán kell a zenét adni, ekkor ne játszó a katonai zenekar.

Zilahy igazgatót tegnap felkeresték a 39. gy. ezred tisztjei és kijelentették, hogy márczius 15-én nem jelenhetik meg a színházban a katonai banda, mert habár opera van előadásra kitűzve, mégis úgy hallották, hogy *hazafias verset is elszavalnak a színpadon.*

Zilahy Gyula e kijelentés folytán megjelent Nagy Győző tábornoknál, a kivel hosszasan értekezett, azonban a tábornok csak úgy akarta a Hunyadi László előadására a zenekart átengedni, ha semmiféle költemény előadása nem lesz.

Ez azonban képtelenség, mert hiszen a debreczeni színház minden márczius 15-én ragyogó ünnepséggel ülte meg a szabadság napjának emlékét, s így az igazgatóság most se térhetett ki az ünnepelés elől.

Már már úgy volt, hogy Zilahy Gyula a kényszer következtében a szavalatot az előadás végére akarta hagyni, a mikor a zenekar elvonul a színházból. Ez viszont igen furcsa lett volna.

Zilahy tehát diplomatikusan járt el a bonyolódott ügyben és levette műsorról a Hunyadi Lászlót, s kitűzte helyette a II. Rákóczi Ferencz fogsága című hazafias színművet.

A katonai banda nem jelent meg az előadáson és a közönség meleg szeretettel, hazafias lelkesedéssel tüntetett a nemzet ellenségei ellen.

## A főváros ünnepe.

### Hazafias ünnep a Vigadóban.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márczius 15.

Lobogó lelkesedéssel ünnepelte meg a szabadság hajnalhasadásának évfordulóját a budapesti egyetem hazafias ifjusága. Ha a külsőségekben talán nem volt imponansabb, fényesebb a mai, a Vigadó nagytermében rendezett ünnepség az eddigieknél, a szíveket hatalmában tartó elkeseredés mégis magasztosabbá varázsolta ezt. Ezrekre menő közönség lelkében visszhangzott ma délelőtt a Talpra magyart, a melynek fogadalmát, hogy magáévá tette mindenki, mutatta a szemek csillogása és az a frenetikus tapsvihár, amely a versszakok refrénjénél fölzugott.

A Mérnök Daloskör Szózata nyitotta meg az ünnepséget. Az imát, amelyet az egész közönség együtt énekel az ifjakkal, Schmidthauer Lajos orgonaművész kísérete orgonán. Még rengtek a lelkesedéstől izzó levegőben a dal utolsó akkordjai, mikor Zsitvay Tibor a M. T. E. O. és a D. O. B. elnöke az emelvényre lépett s rövid, szép beszéddel megnyitotta az ünnepet. Majd Lengyel Aladár, az E. O. K. főtitkára elszavalta a Talpra magyart. A közönség

együtt mondta el vele, hogy: „A magyarok istenére esküszünk, rabok tovább nem leszünk!”

Folytonos tapsvihár és meg-megújuló éljenzés szakította meg időnkint Hegedüs István egyetemi tanár nagyszabású, lelkes hangú ünnepi beszédét, melyet így végzett be az illusztris szónok:

— A márcziusi ifjuság elvégezte a gondolat felszabadításának nemes munkáját, aztán behódolt a magyar országgyűlésnek és a királyi szentesítést nyert alkotmánynak. Ti nemes ifjak, a fölszabadított gondolatot tegyétek tartalmassá, telítétek tudástok kincseivel a kitartó munka csodáival, az önfeláldozás erényeivel; ne essetek kétségbe aziránt, hogy a magyar nemzet fősége ismét fényben fog ragyogni, sőt nem lesz álom, nem lesz ábránd, amit Rákóczi mond Esztergom bevételére czélezva:

Mire a fényes nap háromszor fölötne,  
Hej, magyar lobogó lesz oda föltűzve...  
E lobogó diadalmát óvjátok meg.

E beszéd végeztével percekig zugott a tapsvihár. A tetszészaj csillapultával Hegyesi Mari asszony szavalta el mesterien Ábrányi Emilnek az ifjuság matinéjére írt „Márczius 15” című költeményét, majd Kőczé Antal hirneves czigányprimás játszotta el bandája kíséretével a Kossuthnótát. Ezután Kálmán Dezső joghallgató mondott a vidéki főiskolák megbízásából ünnepi szónoklatot. Miután még Szebeny Antal joghallgató és Jucskó Gyula egy h. tárogatón előadott kurucznotákkal gyönyörködtették a hallgatóságot. Gbut Károly műegyetemi hallgató záróbeszédet mondott. A szép ünnepség a Himnusz éneklésével ért véget.

#### A haladó-kör feloszlik.

A haladópart-kör csakugyan becsukja a boltot. Bezárják, mielőtt jóformán megnyitotta volna. A Hungaria szállóban bérelt nyolcz szoba szombaton megüresedik és a faczér ügyvédek, a politikai ambicióktól izgatott uraságok, a lefozott katonatisztek, a stréber miniszteri tisztviselők a különböző agensek egy ideig a külvárosi kávéházakban találkoznak. A terv az, hogy április 1-ére újra megnyitják új helyiségeiket, de akkor már rendszeren megalakulnak és alapszabályai is lesznek, melyek a tagok felvételét fogják szabályozni. Fejérvárynak úgy látszik most már kezd derogni a társasága.

#### Kossuth cikke.

Kossuth márczius idusáról cikket ír a függetlenségi párt lapjaiban. A cikkben a politikai helyettel foglalozik — s azt közetközleg fejezi be: Az alku rossz volt, a nemzet azt hitte, hogy valódi alkotmányt szerzett vissza, nem tudta, hogy alkotmányának terén a nemzeti akarat korlátok közé volt szorítva és végre kiderült, hogy az állami élet legfőbb szeréhez nem szólhat hozzá a nemzet, ha nem akarja felidézni maga ellen a már már lehetetlennek tartott erőszakot. Az alku, melyet a nemzet kötött, tehát rossz volt, de az tény, hogy az önkényuralom alkura kényszerült a legvadabb elnyomás legsötétebb korszaka után, Reményt ad a honféléknek, ami volt, az lesz ismét sursum corda! És jönni fog, mert jönni kell egy jobb kor, midőn majd a hatalom felismeri, hogy egy elnyomott nemzet nem ad erőt a hatalomnak, hanem vesz el tőle.

## Színház.

**II-ik Rákóczy Ferencz fogsága.** Márczius 15-ikét Szilgigeti Ede hazafia. színművével ünnepelte volna a színház. Azt mondjuk, hogy volna, mert a tegnapi előadást ünnepi előadás számba nem vehetjük. Egy félórás próba után rántották elő a darabot természetesen, hogy nem mehetett úgy, mint rendes körülmények közt. Zilahy sejlhetne volna, hogy baja lesz katonáékkal, épen ezért gondoskodhatott volna előre a tisztességes összejáratásról. A ki tegnap színházban volt, az többet bosszankodott, mint buzdult. Ez menthetetlen hiba, s nem szeretnénk, ha megismétlődne. A debreczeni színpadról nem Iohasztani, hanem gyujtani kell a hazafiság tüztét. A szereplők közül csupán Szakács Andor, Békés, Polgár Sándor és Markovics Margit képeznek kivételt. Szakács Andor Beresényije csupa magyar erő, hév és szilaj veszedelem volt. Szében nem lehet elmondani ezt a szerepet, mint a hogy Szakács Andor elmondotta. Dörgő taps hangzott fel minden nagyobb beszéde után. Polgár Sándor Knitéliusa művészi alakítás. Békés és Markovics igen jók voltak. Krasznay küzdött Rákóczy szerepével a minék a próba hiány volt az oka, Két kardalós számalmasan dadogott, a többi szereplő hebegett. Ha a szomorú márcziust akarta dokumentálni a tegnapi előadás, hát ez fényesen sikerült.

**Hamlet.** Zilahy igazgató programm jához híven műsorra tűzte a Klasszikusok műveinek színre hozatalát. A remekírók nagy alkotásainak eddigi előadása után szombaton hozza színre a szintársulat Schszper Hamlet-jét, a melynek czimszerepét Szakács Andor a kiváló drámai művészelember játssza.

**Gül baba.** Huszka Jenő zajos sikerű ujdonsága mindinkább nagyobb és nagyobb tetszésre talál a közönség körében. Ez indítja arra az igazgatóságot, hogy a műsoron tovább is megtartsa a nagyszerű daljátékot. A Gül baba ma péntek este ismét színre kerül, a rendes szereposztásban.

Április 1-én új előfizetést nyitunk a „Debreczeni Független Ujság“-ra helyben egy óra 1 korona, vidékre egy óra 1 korona 50 fillér. Mindenkinek ki lapunkat megrendeli 14 napig ingyen küldjük mutatványként a „Debreczeni Független Ujságot“ azonkívül ingyen megkapja mindenki a 360 oldalra terjedő Debreczeni Független Ujság naptárát. Most, a mikor a hatalom minden eszközt felhasznál a nemzeti ügyért küzdő sajtó terrorizálására, kétszeresen szükség van arra, hogy a közönség csak olyan lapot olvasson, a mely nyíltan szolgálja a nemzeti ügyet.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8-12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Naszády megérkezett.** Három napi távollét után ma este visszaérkezett Debreczenbe Naszády Iván királyi biztos. Az állomáson Vaday főkapitány helyettes várta saját külön imperátorunkat, a ki a szalonkocsiból kiszálva az első osztályú várótermen át a 19. bérkocsin hajtattott

lakására. Naszády mint értesülünk Rudnay fővárosi viczekirálytól kapott utasítást sokat a szombati napra. Ezen direktívák értelmében fog eljárni úgy a megye mint a város rendkívüli közgyűlésén. Itt említjük meg azt is, hogy a szombati közgyűlésre szóló belépőjegyeket azoknak, a lésekre szóló belépőjegyeket azoknak, a kiket illet, már holnap kiállítják a királyi biztosság hivatalos helyiségében. Naszádyt érkezésekor kellő számú esendő várta, a mi természetes is.

— **Hajdúvármegye központi választmányát** Wespriény Zoltán alispánhelyettes főjegyző márczius 19-én délelőtti 10 órára hívta össze. A központi választmány a képviselőválasztók jövő évi névjegyzékének kiigazításával foglalkozik.

— **A magyar Védő Egyesület debreczeni Női osztálya.** Örömmel közölhetjük olvasóinkkal, hogy a női osztály megalakítása immár biztosítva van. Ujabban gyűjtőíveket vettek át: Szántóné, özv. Kovács Imréné, Lőfkovicsné, Tóth Istvánné, Dezső Kálmánné, Biczóné, Horváthné, Bodnárné, Pogányné, Szele Györgyné, Rásó Gyuláné urnók. Megemlítjük, hogy Kiss Aronné a szervező biztosság már is beszállította egyik aláírási ívét 19 taggal, valamint begyűjt 72 koronát. Újólaj felhívjuk városunk közönségének figyelmét, hogy alakuló ülés holnap szombaton azaz márczius hó 17-én 3 órakor lesz a kereskedelmi akadémia dísztermében. A nők a lélekemelő ünnepélyükön mindenkit szívesen látnak. Külön meghívókat nem adnak ki. Tudatjuk továbbá a nagy közönséggel, hogy fogadalmas tag lehet bárki, ki bárminő csekély évi adományjal járul az egyesület céljainak előmozdításához.

— **Márczius idusa Böszörményben.** A márcziusi nagy nap emlékét — mint tudósítónk jelenti — Hajduböszörményben is megünnepelték. Kora reggel a régi szokáshoz híven három mozsár ágyu üdvlővései emlékeztették a lakosságot a mai nap emlékére. Kilencz órakor a ref. templomban hálaadó istentisztelet volt, a mely után a közönség a gymnasium nagytermébe gyűlt össze az ünnepségre. Este 500 teritékes bankett volt, a melyen Benedek János országos képviselő mondott nagyhatású felköszöntőt.

— **Hazafiság a zenedében.** Nagyon kedves kis csöndes tüntetést rögtönöztek tegnap bájos uri kisasszonyok a zenede épületében. Itt ugyanis már hetek óta vegyeskar próbákat tart Husz Lajos zenetanító. Tegnap is ilyen próba volt. A leánykák a szokott időben meg is jelentek, de nemzeti szia viselettel. A leánykák mikor összegyűltek, egyik bájos hölgy indítványára rázendítettek a Kossuthnótára. Javában énekeltek, a mikor megérkezett Husz Lajos tanító.

„Ha még egyszer azt izeni, Mindnyájunknak el kell menni“.

Énekeltek a leányok. Nem tehetett mást Husz is, mint énekelt a leánykák-kal tovább.

„Éljen a magyar szabadság.“  
Azután sorra került, a „Hymnusz“ „Szózat“ stb. Végre is aztán az énekpróbát megtartotta Husz Lajos, de a kis leányok végre is feledték a hangversenyre készült akkordokat és rátértek:  
„Még bűnhődte már a nép“ dallamára. Ezután még sokáig énekeltek hazafias dalokat és végre is az idő előre haladtán, szét kellett oszlaniok.

— **A megtisztított teremajtók.** Nem kell sokat gondolkozni a fölött, hogy melyik terem ajtójáról van szó. Talán mondanunk is felesleges, hogy a város-háza közgyűlési termének ajtajáról beszélünk, a mely piszkos volt egy kicsit. A pecsételtől, a nemzeti ellenállást szimbolázó pecsételtől nem volt tiszta az ajtó. A nyoma, melyet nemzeti színű szallagnak az ajtóra alkalmazása hagyott, megmaradt azután is, mikor Vaday főkapitányhelyettes durván letépte a szallagot. Miután Naszády királyi biztosnak bizonyára kellemetlen lett volna, ha szombaton a pecsét helyét az ajtón találja, két hajduval levakartatták a közgyűlési terem ajtóit.

— **A Csapó-utcai gyilkossági kísérlet.** Tegnapra virradó éjjelen, amint ezt megirtuk, egy kis pletykából kifolyólag Mocsik Mihály haragot forralt Oláh József, gazdája fiára. A harag oka pedig az volt, hogy ebből a pletykából kifolyólag Oláh József inzultálta. A gyilkos merénylőt tegnap hallgatta ki Mile Pál rendőrfogalmazó. Mocsik Mihály kocsis a kihallgatást eszközöz rendőrfogalmazó előtt megerősítette tegnap éjjel vallomását és azt mondotta, hogy nem volt képes elviselni azt a szégyent, amit Oláh József a megveretésével elkövetett rajta. Boszuból tette hát, amit tett. A vizsgálat során kiderült, hogy Mocsik Mihály már nem először követett el hasonló bűnt, sőt gyilkosságért már 5 évi fegyházat is ült. — Elkobozta egyszersmind Mile Pál azt a fegyvert is, amellyel a merénylő a gyilkossági kísérletet elkövette. Oláh József ezzel szemben tagadja azt, hogy ő bántalmazta volna a kocsis. Ő nem tud a pletykáról, annyi azonban bizonyos, hogy a kocsis már régebbi idő óta rossz szemmel néz reá. Mile Pál aztán a merénylőt átkísértette a kir. ügyészség fogházába.

— **Kolbászgyár Debreczenben.**

A debreczeni kolbász keresett élelmicikk a világpiacra is, miért is a debreczeni hentes nagyiparosok és a kereskedők elhatározták, hogy kolbászgyárat létesítsenek Debreczenben. A mozgalom élén Debreczeni Lajos hentes nagyiparos áll. A gyárnak melléküzeme is lesz és pedig a tészta, tarhonyagyártás. A berendezési költségtervezet készítésével a tervezők Dziallász Ernő mérnököt bízták meg. A szalámi és kolbászgyár még az idén létesülni fog.

— **Mit vallott az öngyilkos?**

Somogyi Sándor Csapókerti napszámos gyufaoldatot ivott tegnap. Beszállították a kórházba. Itt azonnal ápolás alá vették és ennek következtében tegnap már jobbra fordult állapota. Ugyanyira, hogy a rendőrség ki is hallgathatta. Kihallgatása alkalmával elmondotta, hogy nem volt senkije, nyomorban élt és ezért akart megválni életétől.

— **A ipartestület közgyűlése.** Az ipartestület évi rendes közgyűlését e hó 18-án délelőtti 10 órakor tartják meg az iparos-otthon dísztermében. Az ipartestületi tagok az évi jelentést átvehetik az ipartestület hivatalába a zárszámadásra vonatkozó iratok pedig a hivatalos órák alatt ugyancsak az ipartestület hivatalos helyiségében tekinthetők meg. A közgyűlésen csak azon testületi tagok jelenhetnek meg, akik tagsági jogosultságokat az ipartestületi tagsági könyvecskével igazolhatnak, hogy tagsági könyvecskéjüket felhívhatják, hogy tagsági könyvecskéjüket a közgyűlésre magukkal hozzák, akik pedig azt elvesztették, az ipartestületnél a hivatalos órák alatt új tagsági könyvecskéket váltani elne mulasszák. Debreczen, 1906. márczius hó 14-én. Az ipartestület elnöksége.

— **A máv. altisztek köre** szép ünnepség keretében ünnepelte meg este a márczius napok emlékét a vasuti állomás éttermében. Az ünnepélyt a munkás dalárda nyitotta meg a Hymnus eléneklésével, mely után dr. Körössy Kálmán költői lendületű beszédben ismertette a márczius idusának történetét. A hallgatóság lelkesen éljenezte a kiváló író. Majd Bay Erzsike szavalt el egy pár hazafias költeményt meleg érzéssel. Végül az ünnepélyt a közönség a Szózat eléneklésével zárta be.

— **Leleplezett betörőbanda.** Bal-mazujvároson már hónapok óta egymást érik a betörések. A betörők nemcsak magánházakat, hanem üzleteket is feltörték, sőt a gyógyszerárból is nagyobb összeget vittek el. A rendszeresen működő betörő banda egyik tagjánál megláttak egyet a lopott tárgyakból. A csendőrök vallatóra fogták s hosszas valatás után bevallotta, hogy öten — Juhos István, Kovács Péter, Gál András, Róth István és Nagy András ujvárosi földművesek — már régen szövetkeztek betörésekre és lopásokra. A házkutatásnál a lopott holmik egész halmaza került elő. A betörőket a csendőrök elfogták és átadták az ügyészségnek.

— **Loptak, mert nem volt pénzüik.** Jó fogást csinált tegnap Jona Sándor Péterfia utcazi temető. Rendes napi szolgálatát végezve egyik sírdomb tövében egy nagy darab bőrön aludtak Csorba Imre és Sólyom János suhancok. Kérdőre vonta őket és felvitte őket a rendőrségre. A két fiu itt elmondta, hogy nem volt pénzüik és nincs kenyerük, hát ezért loptak. Az egyik suhanc Csorba tagdja ugyan a lopást, csak annyit ismer be, hogy a barátja lopta. Ő csak vitte a lopot árut. Lecsukták,

— **A Szabadság-szobor koszoruzása.** A ma reggel megjelent helybeli lapokban egyebek közt az a hír is olvasható, hogy tegnap estve a nőipariskola három növendéke megkoszoruzta a Szabadság szobrot. Minden félreértés kikerülése céljából annyiban helyreigazítjuk a hírt, hogy a szobor megkoszoruzása tényleg megtörtént ugyan, de a három ifju leány közül egy nem is növendéke a nőipariskolának s ennek az egész dolognak ehhez nincs más iskolához semmi köze, mert a leánykák önállóan, bár mindenesetre hozzátartozóik tudásával végeztek a honleányi kegyelet csupa szép munkáját. Debreczen, 1906 márcz. 15. Egy érdeklődő.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Kovács N. ev. ref. halvaszületett, Balogh N. ev. ref. halvaszületett, Kiss N. ev. ref. halvaszületett, Márton Sámuelné izr. 75 éves, Boros Gyula ev. ref. 1 hónapos, Czinczár Györi Ilona, Mária róm. kath. 20 éves és Rác Demeterné ev. ref. 62 éves.

— **Pista gyerek a királynál.** Tegnap a rendőrség folyosóján egy nyolcz-kilencz éves flucska járkált fel s alá idegesen. A mikor aztán nem vették észre, sirásra fakadt. Csakhamar arra vetődött a rendőrség egyik igen jó kedélyű tisztviselője s megkérdezte tőle:

— No, öcskös, miért sírsz?

— Pofonvert a tanító ur! mundotta a gyerek.

— Aztán mi a neved?

— Pista!

— És mit akarsz itt csinálni?

— Meg akarom mondani a királynak, hogy a tanító bácsi pofontütött.

— Jaj, öcsém, rossz helyre jöttél. Itt az olyan gyerekeket, mint te, rögtön a deresre huzzák s olyan huszonötöt vágnak a talpára, hogy még a mellényzsebében is csillagokat lát.

Több se kellett a Pista gyereknek Ugy elszaladt, hogy alába se éte a földet. Ő se megy többé a királyhoz panaszsra.

— **Szabóstreijk a kormány támogatásával.** Kolozsvárról jelentik, hogy az oitani szabósegédek sztrájkra készülnek. Azt hangoztatják, hogy győzelmük egészen bizonyos, mert a kormány támogatja őket. Kristóffy belügyi vezető mindent elkövetett, hogy a képviselő választások ideje alatt a legnagyobb zavart csináljon az ország minden részében s ezt a sztrájkok rendezésével reméli bizton elérhetni. A szabók sztrájkja után kezdetét fogja venni Kolozsárott egy sokkal nagyobb szabású sztrájk, az építőmunkások sztrájkja mely épen a választások idejére fog esni. A sztrájkbizottságok, melyeket pénzzel a kormány lát el, a kormánybiztosok hatóságos védelme alatt fognak állani.

— **Alföldy Károly** tánciskolájában a tavaszi tanfolyam márcz. 18 án vasárnap d. u. 5 órakor kezdődik meg. Beiratkozni bármely időben lehet Péterfia u. 2 sz. Bostonra különórák vehetők.

— **Mesés szép és czélszerű olcsóságokat, beszerzési áron alól vásárolhatunk Mentze áruházában, mely üzlet építkezés folytán teljesen felozlik a Piacz- és Szent-Anna-utca sarkán.**

— **Feriz** a legjobb cigaretta hüvely. 1000 db. 2 kor. 80 fill. 100 drb. 32 fillér. Pongrácz Géza papirgyári raktárában Debreczen.

## Petőfi dalkör dalestélye.

Márczius 15 a Bikában.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márc. 15.

A Bika dísztermében tartotta meg tegnap este a Petőfi dalkör szokásos márczius 15-iki ünnepélyét. A termet zsufolásig intelligens közönség töltötte meg.

A nagyszerű estélyről tudósításunk a következő:

A Petőfi dalkör ünnepi estélyét a „Magyar testvérek“ zenekara nyitotta meg, utána a dalkör működő tagjai léptek a podiumra Komlóssy Artur elnökkel az élén, Komlóssy röviden, de hazafi tüzzel izzó beszédében vázolta az eseményeket és a szebb jövő reményének szentelt a mai estét. A Petőfi dalkör jeligéjének szövege ez — így mondta:

A fájó multat  
Vidám jelent  
Jövők reményit  
Dalban zengjük el

Ezt a jeligét most nem lehet elénekelni, most ehhez megkellene változtatni a jelige szövegét így:

A fájó multat  
A „sivár“ jelent  
Jövők reményit  
Dalban zengjük el.

Beszédét általános tetszés és tapsvihar fogadta.

Ezután a dalkör tagjai énekelték el a „Szózatot“ majd Gulácsi Juliska díszes virágcsokorral lépett a podiumra és elszavalt a Vörösmartí író szép költeményét „Huzd rá cigány“. Azután a műsor egy nagyon érdekes pontja következett. Szilágyi Sámuel a phónix biztosító társaság tisztségviselője, aki betegség folytán elvesztette szemévelágát, szavalt el Petőfihez címzett ódát, szavallata mély hatást keltett. A műsort a dalkör Kossuth dala fejezte be.

Ezután következett a vacsora. A vacsora közben több felköszöntő hangozott el. Komlóssy Arthur, Szabó Kálmán és dr. Varga Lajos mondtak tósztot. Azután táncz volt, kivilágos-kiviradtig.

Jelen volt urasszonyok: Veres Imréné, Polgár Istvánné, Pócsi Imréné, öz. Nagy Sándorné, Pelbárt Istvánné, Szilágyi Mihályné, Csató Gáborné, Szabó Andrásné, öz. Ökrös Mihályné, Csapó Lászlóné, Szegedi Gyuláné, Liptai Józsefné, Szabó Istvánné, Erdei Jánosné, Mikó Józsefné, Szepesi Péterné, Molnár Péterné, Nagy Sándorné, Bencsur Károlyné, Zih Kálmánné, Török Istvánné, Tarbainé, Kőszegi Jánosné, Kovács Kálmánné, Löhner Ernóné, Gotlieb Mórné, Bundi Sándorné, Bodnár Pálné, Tóth Mihályné, Vágó Istvánné, Hoch Gyuláné, Dávid Istvánné, Vilmányi Mihályné, Bör Ferenczné, ifj. Bör Ferenczné, Popovics Istvánné, Kerekes Gézánné, Vitárius Beniaminné, Bartus Lajos, Szász Józsefné, Kiss Jánosné, Uhlrichné, Lukács Jánosné, Kovács Lajosné, Nyilas Józsefné, Koncz Akosné, Dr. Varga Lajosné, Balog Sándorné, Dr. Dóczy Emilné, Kulcsár Jánosné, Medgyesi Sándorné, Balogh Lajosné, Hegedüs Istvánné, Sinay Gyuláné, Iföldi Mihályné, Porzaum Mátyásné, Pásztor Lászlóné, Bak Jánosné, Szatmári Györgyné, Darvas Béláné. Komlóssy Dezsőné, Bálint Sámuelné, Gulácsi Zsigmondné, öz. Lajos Mihályné, öz. Fényes Gyuláné, öz. Rác Józsefné, Magyariné, öz. Erdei Jánosné, Pócsi Sándorné, Szunyogh Sándorné, Komlóssy Arthurné, Balla Mihályné, Buday Gyuláné, öz. Kovács Péterné, Fuchs Gyuláné, Kulcsár Jánosné, Deák Józsefné, Molnár Istvánné, Keresztesi Istvánné, Burai Istvánné, Markovics Mártonné, Orosz Elekné, Szücs Sándorné, öz. Györfi Imréné, Rókál Edéné, Nagy Arpádné, Botos Antalné, Csontos Jánosné, Porhammer Károlyné, Szecsei Mihályné, öz. Szilágyi Gusztávné, Karsai Jánosné, Barna Jánosné, Szeremlei Béláné, Simon Imréné, Nagy Gyuláné, Kiss Sándorné, Horváth Gyuláné, Serdült Józsefné, Pajtás Istvánné, Komárominé dr. Király Péterné, öz. Balogh Istvánné, Takács Sándorné, Hegedüs Károlyné, Tóth Ferenczné, Fuchs Jánosné, Gál Ferencné, Marsalkó Mihályné, öz. Cseresznyés Mihályné, ifj. Varjas Jánosné, Szigeti Ferenczné, Juhász Józsefné stb.

Urleányok: Vilmányi Eszti, Bör Mariska, Bör Erzsike, Popovics Mariska, Jánosi Mariska és Zsuzsika, György Vilma, Kiss Erzsike, Sebestyén Mariska, Mándi Juliska, Balogh Emma, Medgyesy Ilonka, Balogh nővérek, Gondi Klárka, Alföldy Gizike, Gróf Juliska, László Erzsike, Erdei Mariska, Szathmáry Irma, Szathmáry Erzsike, Szathmáry Ilonka, Gulácsi Anna, Fényes Karolin, Rác Irma, Györy Ida, Péter Mariska, Papp Vilma, Erdei Rózsika, Huszár Ilonka, Szunyogh Margit, Komlóssy Rózsika, Bugyi Valéria, Deák Bözsike, Dóczy Irénke, Pócsi nővérek, Molnár nővérek, Burai Mariska, Markovics Laura, Orosz Emma, Szücs nővérek, Orosz Emma, Pogány Steffy, Valasek Gi (Tokaj) Nagy Ida, Botos Mariska, Bagd. Erzsike, Daróczi Gizella, Miskolczi Maris, Szecsei nővérek, Faid Ilus, Kovács Irma, Somogyi Ilonka, Barna Juliska, Katicza, Rózsika, Kis nővérek, Zubán Irma, Pajtás Rózsika, Hegedüs Ilona, Tóth Marcz, Tóth Ilonka, Neuman Anna, Gál nővérek, Marsalkó Rózsika, Cseresznyés Maresa, Novoráth Emma, Kovács Erzsike, Bartha Mariska, Juhász Rózsika, Frank Laura, Kiss Emilia, Zong Mariska, Pócsi nővérek, Szilágyi Rózsika, Nagy Mariska, Pelbárt Juliska, Szilágyi Eszti, Rác nővérek, Csathó Gizi, Szabó Anna, Szathmáry Ilon

Ökrös Ilonka, Báthori nővérek. Liptai Kata, Szabó Juliska Szombathy Margit (Bpest). Szepessí Nővérek, Mikó Rózsika, Molnár Nővérek, Miskolczy Juliska. Zih Eszti, Benesur Gizella, Fribán Mariska Török Eszti, Erdei Zsuzsika, Komlóssy nőv. Kőszeghy Jolán, Kovács Margit Simon Irma, Gottlieb Szeréna (Székelyhid), Bundi nővérek, Király Juliska, Tárzi Lenke, Domján Margit, Pápai Margit, Vad Ilona, Kosotán Otti, Katona Magda, Bogya Irén, Ginder Aranka, Papp Anna, Kosotán Margit, Adler Ella, Kovács Böske, Karácsony Gizi, Karácsony Maris, Rózsa Ilona, Dalházi Erzsébet, Szabó Jolán, Harsányi Gizi, Ferdelter Irma, Varga Zitta, Juhász Karolin, Szurmó Mariska, Sontagh Boriska, Béteky Ilma, Tikász Irén, Balogh Maria, Tóth Mária Sáfány Ida, Kovács Juliska, Keszei Anna, Mayer Margit, Lengyel Elza, Frölich Luiza, Vajó nőv. Tóth Nargit, Hoek Vilma, Mézsáros Margit Szabó Eszti, Balogh Eszti.

## Nem lesznek új választások.

A kormány hivatalosan bejelenti.

Választások helyett új ágyuk.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márcz. 15.

Az ország népe végre megtudhatja az igazságot, a valót, Eddig még azt hitte mindenki, hogy a törvénytelen kormány a képviselőválasztásokat a törvényes határidő alatt kifogja iratni. Ezt a feltevést maga a kormány osztja el, a midőn ma este félhivatalos közlönet útján közzé teszi, hogy a választásokat egyelőre nem iratja ki.

A B. T. jelenti, hogy a kormány megczáfolja a lapokban az új választásokról szóló híreket. Az új választásokat egyelőre nem írja ki, mert az ország közhangulata még nem nyugodt s ha most új választások lennének a lázítás esetleg súlyos következményekkel járna. Eppen ezért a királynak sem fog előterjesztést tenni a választásokra nézve. Az időt, a mikor az új választásokat elrendelné, csupán annyiban jelzi, hogy akkor intézkedik, ha a rend gyökeresen helyre áll.

Az új választásokról, mint Szegedről jelentik, Nagy Mihály megyefőnök is nyilatkozott. Nagy éppen ily értelmű kijelentést tette. A választásokra ez a helyzet — mondotta — nem alkalmas és éppen ezért nem lesz belőle semmi egyelőre.

Fejérváry bécsi kihallgatásán ily értelemben tesz előterjesztést a királynak. Hír szerint Fejérváry érdemileg márczius 20-án fog nyilatkozni.

Egy bécsi lap az állam függő kölcsönéről irt. E hírrel szemben a B. T. jelenti, hogy a kormánynak eszeágában sincsen új kölcsönt felvenni.

Új választások nem lesznek, de a hadsereg vezetősége már az új ágyuk beszerzéséről álmodozik, A N. F. Presse esti lapja azt írja az új ágyukról, hogy még ez évben beszerzik s mihelyt a két ország megszavazza a költségeket a gyártáshoz hozzá fognak.

Igen érdekes hírt kolportáltak ma politikai körökben. Mint határozott tény beszélték, hogy Wekerle távozik helyerőt s helyette Kristóffy foglalja el a közigazgatási bíróság elnöki tisztességét.

## TÁVIRATOK.

Kossuth Ferencz betegsége.

Budapest, márcz. 15. Kossuth Ferencz állapota ma rosszabbra fordult. Kossuthot meglátogatta ma délelőtt Justh Gyula, a kivel sokáig beszélgetett. A népszerű vezérpolitikushoz mindaddig senkit se bocsájtanak, míg állapota jobbra nem fordul.

Az ifjúság ünnepe.

Budapest, márcz. 15. A Székes főváros ifjúsága is kegyelettel ülte meg márczius 15-ének emlékét. Az imponáns ünnepség a vigadóban folyt le, a hol óriási közönség kívül jelen volt Barabás Béla, Rakovszky István és Madarász József volt országos képviselők. Az ünnepség műsorának lezajlása után Barabás Bélát kívánta hallani a közönség. Barabás beszédében kijelentette, hogy Kossuth üdvözlését is tolmácsolja és kitartásra buzdítja az ifjúságot. Az ünnepély után a menet a Múzeum előtt állott meg, a hol szavaltat volt, majd a Petőfi szoborhoz vonultak. A rendőrség készenlétben volt, de beavatkozás nem történt.

Miért haladók az oláhok?

Budapest, márcz. 15. A „Nap” szenzációs leleplezést közöl arról, hogy a magyarországi románok miért támogatják a kormányt. Bécsben az oláhoknak megígérték, hogy a rend helyreállítása után három új román nyelvű gimnáziumot kapnak. Az új iskolák Lugoson, Szelistyén és Tordán lennének.

A kormány nem adja bérbe a vasműveket.

Budapest, márcz. 15. Félhivatalosan jelentik, hogy a kormány letett arról a szándékról, hogy az állami vasműveket bérbeadja. A félhivatalos azt jelenti még, hogy a kormánynak nincs szüksége arra az összegre, a melyet haszonbérül felajánlottak s így megtartja a vasműveket állami kezelésben.

Kilépés az ujpártból.

Budapest, márcz. 15. Bene István volt országos képviselő bejelentette Bánffy-nak, hogy az ujpártból, melynek programjával nem ért egyet, kilép.

Megkoszorúzott honvédszobor.

Budapest, márcz. 15. A budavári hölgyek a mai nap emléke alkalmából megkoszorúzták a budavári emlékszobrot. A hölgyek között volt gróf Andrássy Gyuláné is.

Késő éjjel jelenti tudósítónk, hogy a koszorúzás nem történt meg, mert a honvéd szobrot rendőrök ártak körül és a koszorút a hölgyek kezéből kiragadták.

A hazafias Csapó.

Budapest, márcz. 15. Csapó Lóránt Pestmegye alispánjánál ma három pestmegyei községi képviselőtestület jelent meg testületileg. A küldöttség előtt kijelentette, hogy az alispányságot „hazafiasságból” fogadta el.

A vezérő bizottság a nemzethez.

Budapest, márcz. 15. A vezérő bizottság ma este értekezletet tartott, a melyen a nemzethez intézett szöveget megfogalmazták és kiadták. A szöveg a helyzettel foglalkozik, és a vezérő bizottság felszólítja az országot népet, hogy ennek a kormánynak, mely a hatalmával vissza él, senki ne adózzék ujoncznak ne jelentkezzék. A Ház felosztatásra rátérve a bizottság kijelenti, hogy törvénytelen s nem tudja mikor lesz az új választás. Végül felhívja az ország pénzügyeit, hogy segítségére semmiféle uton és módon ne legyen a kormánynak. A királyi biztosok alap nélküli állást töltenek be, minden intézkedésük semmis.

Eötvös Károly kudarca.

Budapest, márcz. 15. Nagykőrösről jelentik, hogy Eötvös Károlyt legutóbbi politikai ténye miatt nem engedték szóhoz jutni, hogy beszámolóját megtartsa.

A király ellen.

Budapest, márcz. 15. A budapesti hírlapok jelentik Amerikából, hogy az ott élő magyarság kérvényt intézett a pápához, hogy Ferencz Józsefet közösítse ki a róm. kath. egyházból.

Rémes szerencsétlenség.

Miláno, márczius 14. A milánói kiállítás munkálatainál tegnap nagy szerencsétlenség történt. A belga pavillon építésénél alkalmazott mintegy 30 mérnök, építőmester és munkás tegnap egy állványon gyülekezett össze, hogy csoportosan lefényképeztessék magukat. A nagy súly alatt az állvány leszakadt és a rajta levők a mélységbe zuhantak. Tíz ember súlyosan megsebesült.

Sikkasztó bankár.

Hannover, márczius 15. Tegnap letartóztatták Hannoverben Belte bankárt család és sikkasztás miatt, mikor épen szökni készült. Az elsikkasztott összeg nagyságát még nem ismerik, de körülbelül egy és fél millió márkára becsülik.

## Gyilkos csendőrszurony.

Az abszolutizmus áldozata.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 15.

Az abszolutizmus vérre szomjazik és vértanukat teremt. Az utóbbi napokig hallgatott a póttartalékos katonák tragédiájáról szóló krónika. A kenyerüket vesztett újságárusítók nyomora testett véres foltokat a mai rendszer sivar képére. Most ismét a császári behívó áldozat tereli el tőlük részvételtjes figyelmünket. Egy póttartalékosnak ártatlanul kioltott élete faszta bennünk a részvétet és nyitja mind hevesebben a gyűlöletet és megvetést a hatalom ellen, a mely vérbe mártott sarkantyuját vágja a nemzet testébe.

Agyonszurtak egy póttartalékos. Csendőr bajonétja járta át szívet a boldogtalannak. Mi volt a bűne? A mi szemünkben: semmi. A zsarnokság szemében: engedetlenség és ellenszegülés. Polgárok, sértette volna a szemet, de a

gári ruhájából fegyver alá hívták s nem sietett a kaszárnyába, hát csendőroket küldtek érte. A karhatalomnak bátran ellenszögt, hát leszúrták. Ugy, hogy vége legyen. Vesszen a nyomorultja!

Barna Mihály az abszolútizmus legújabb áldozatának neve. Molnárlegény volt a pestmegyei Keczel községben, a mult év végén őt is behívták tényleges szolgálatra. A legény dacolt a törvénytelen saggal, került a kaszárnyát, bujdokolt a csendőroket elöl. A hadkiegészítő parancsnokság pedig meghagyta a csendőrségnek, hogy minél előbb üssenek rajta és hurezolják el.

Két csendőr jelent meg ma Barna Mihály lakásán. A legényt otthon találták s felszólították, hogy kövesse őket a katonai parancsnoksághoz. Barna Mihály kijelentette, hogy nem megy. Erre az egyik csendőr megragadta a karját. A legénynek fejébe szökött a vér és megfogta a csendőr fegyverét. A másik csendőr most fölkapta a Kropacsekját és beledöfte a bajonétot Barna Mihály mellébe.

A szívét járta keresztül a gyilkos acél. A legény szó nélkül a padozatra bukott, szörnyet halt. A két csendőrbiztos pedig visszafordult s a végzett munka öntudatával vonultak be a kaszárnyába...

**Egylet.**

**A hajdumegyei tanítók** Gönczi Pál nevét viselő egyesületének debreceni járásköre márczius hó 26-én szombaton d. u. 3 órakor az ev. ref. főiskola dísztermében gyűlést tart, melyen Vánca György ipariskolai rajztanár az elemi iskola új tanterve alapján a népiskolai rajztanítás módszerét gyakorlatilag fogja bemutatni. Ugyanekkor Kuti Zsigmond debreczeni tanító, a kör titkára fogja ismertetni az új tantervet, melyet a jövő iskolai évben az állami és községi iskolákban életbe fognak léptetni. A gyűlésen szívesen látja a kör mindazokat, kik a népnevelés ügye iránt érdeklődnek. Dr. Barcsa János köri elnök.

**Terményfőzsdé.**

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati je'entése.

Budapest, 1906 márczius 15.	
Készáru üzletellen, határidők gyengültek.	
1906. októberi buza . . . . .	16 48.—50
1906. áprilisi buza . . . . .	16 56.—58
októberi rozs . . . . .	13 36.—38
1906. áprilisi rozs . . . . .	13 62.—64
októberi zab . . . . .	12 54.—56
1906. áprilisi zab . . . . .	15 72.—74
1906. májusi tengeri . . . . .	13 62.—64
1905. júliusi . . . . .	12 84.—86
1905. aug. . . . .	—
1905. szeptemberi . . . . .	—
1906 szeptemberi repcze . . . . .	—

**REGÉNY-CSARNOK.**

**A Bandita.**

7 (Spanyol Regény.)  
Különösen ábrándos öltözte volt. — Jázmin koszorujának sötét zöld levelei s piros boggyó csodálatra méltón összhangzottak hamvavesztett kékényszínű hajával. Nyakát Filep-arany nagyságu gyűrűből álló láncz ékíté, melyek egymásba füzve ragyogó visszfénytől tündökölték. — Különös szabásu ruhája selyemből volt, melyen a halvány színre változatosan következett az élénkebb szín; ilyet szöttek akkor Granadában, sőt ilyet szöttek Algier, Tunis és Smyrnában most is. — Derekát aranypajtos Sevillai öv szorítá, ilyet hord napjainkban is az előkelő Majó, ki gitárral köpenye alatt, kedvese ablakánál ábrándos dalt zeng. — Ha az öv és ruháj lett volna, az élénk árnyéklát erős színezete, mit a spanyolok és arabok igen

törődés és használat által még különösebb szint öltött, mely Tizáin szeméit is gyönyörködtette, — Veronese Pál szívét pedig örömeben sebes dobogásra hozta volna.

A mi különösen feltűnt, az gazdag öltözte volt alá rendelt foglalkozása ellenében, habár ezen ellentét Spanyolországban gyakrabban fordul elő, mint bárhol másutt s épen ez időben, mit festeni töreksznünk, gyakoribb volt e szokás, mint bármely időszakban: egy kereszt tövében minőkről beszöltünk, nagy vén tölgy árnyában egy nagy kővön ülve, lábait a kis patakban áztatta, melyeket a víz tükré ezüst patyolattal vettkörül rokkáján gyorsan pergeté az orsót.

Folytatjuk.

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a  
**tavaszi divat**  
gyönyörű ujdonságai  
**női ruha kelmék,**  
**selymek, angol zephyr,**  
**Delaine stb. stb.**  
**Himzett ruhák és Blousok.**

**Farsangi idényre**

divatos batisztok 35 kr. Francia batiszt 40 kr. Francia selyem batiszt 50 kr. Fehér és crém szövet 60 kr. Selyem sálak 1.20-tól. Delinek minden színben 30 kr. Francia delin 60 kr. Férfi ing sima és hajtásos 1.20 kr.-tól. Francia szabásu lábravaló 90 kr.-tól, női, fiu és leány fehérnemű, leány ruhácska szövet és parchettek, kötények minden színben és minőségben dus választékban. Es itt sok telnem sorolt árak tetemesen leszállított árban árusítottatnak el.

**Doszpoly János utóda.**

Főtér, Tisza-palota.

**Az „Emke“ kávéház**

tejfel felosztása miatt az összes berendezés borok, konyakok és egyéb szesz italok, konyhaberendezések stb.

**Eladó k.**

Értekezhetni

**Kiss Adolf**

tulajdonossal.

**Megérkeztek**

a tavaszi idény ujdonságok:

**Női ruha és costüm kelmék**

hozzá való legújabb díszek.

**Bluz selymek,**

**Divatos gyapju delinek**

gyönyörű választékban.

**Fekete gyászkelmekben**

állandó nagy raktár jutányos szabott árakhoz.

**SZABÓ LAJOS FIAI**

Debreczen

divat-, vászon- és szőnyeg-áruház.

Mintákkal kívánatra készsaggel szolgálunk. 3

A legfinomabb

**szivarka hüvelyek**

**Merkl Ferencznél kaphatók**

Füvészkert-utca 14. sz.

mert ott van a világhírű egészségi hüvelygyár főraktára s csak ott kaphatók hüvelyek valódi Verge egészségi papírból készülve, s minden darab nicotin mentővel ellátva:

100 drb.	„Tiszti“ hüvely	10 kr.
100	„Progress“	10
100	„Rákóczy“	14
100	„Ambre“	12
100	„Flor-Fina“	16
100 drb.	„Tiszti“ hüvely parafás	14 kr.
100	„Progress“	14
100	„Rákóczy“	18
100	„Nauri“	aranyozott 20
100	„Riz-Abadie“	hüvely 18
100 darab	„King“ hüvely	08 kr.

Telefon 374.

**Nincs többé sertésvész!**

Sertéspor (törvényesen védve és miniszterileg segélyezve) óvszer, korszakalkotó genialis találmány a gazdaközönség részére. A ki ezt használja és az utasítást pontosan betartja, sertése a legvésebb időben sem hullhat el, mert hogy ez nem üres reklám, ezennel kötelezem magam igazolásra minden elhullott sertés becserát károsultnak készpénzben visszafizetni, ha az utasítás betartása mellett ezen porral lett a sertés kezelve. 1 doboz 2 korona. Matild crém, Matild arczkenőcs, Matild szappan, arczpor, szépitőszerek Kapható minden gyógyszerárban. Főraktár: Török J. Budapest.

**KUN ISTVÁN, gyógyszerész,**

vegyi és cosmeticai készítmények műlaboratoriuma. „Laboratoire cosmétique Matilde“ (Alapított a hasonnevű párizsi laboratorium mintájára 1895-ben Budapesten.)

Hajduszáton, Debreczen mellett, Kossuth-u. Direct hozzám intézett 6 koronás postai rendelések bérmentve.



**Apró hirdetések.**

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

**A legfinomabb szivarka hüvelyek** Merkli Ferencnél kaphatók Fűvészkert-u. 14. mert ott van a világhírű egészségi hüvely gyár főraktára s csak ott kaphatók hüvelyek valódi „verge“ egészségi papírból készülve s minden darab nicotin mentővel ellátva: 100 db. Tiszti hüvely 10 kr. King 8 kr. Progress 10 kr. Ambré 12 kr. Rákóczy 14 kr. Naure aranyozott 20 krajczár.

**Remek saját termésű Ezerjő és olasz rizling peccsenye borok** hectoliterenként 20-22 frtért kapható Hunyadi utca 3.

**Quedlinburgi és hazai termésű takarmány** répamagvak, plombozott arankamentes luczerna és löhere, bükköny, csibehur, muhar, óriás tökmag, takarmány- és pázsitfű magvak, czukorezrok, konyhakeri és virágmagvak legolcsóbban nagyban és kicsinyben Kontsek Géza magkereskedésében. Fűüzlet: Kossuth-u. Fióküzlet: Csapó-u.

**Zene órákat** jutányosan elfogad és a legjobb módszer szerint tanít ifj. Kacsari László Késes-u. 35.

**Jó családból** való 12-14 éves fiú tanulóknak felvétetik. Czim a kiadóhivatalban. (T.)

**Quedlinburgi elsőrendű takarmány répamagvak** nagyban 50 és 25 kgr.-os eredeti ólomzárólt zsákokban kapható Ulmann Salamon fűszernagykereskedésében Debreczen, Piacz-utca 70. — 1906. május hóban üzletem a szemben újonnan épült Geiger-házba Piacz-utca 81. szám alá helyezem át.

**Eladó ház** a Nyil-utca 80. sz. alatt. Harminez év óta fennálló jó forgalmu fűszerüzlet és bormérő helyiséggel. Kevés befektetéssel megvehető. Ertekezni lehet a Horváth-féle gőzfűrészt telepen.

**Szőlősgazdák szövetsége** Piacz-utca 83. ajánlja a legfinomabb ó és új érmelléki és homoki fajborait kicsinyben és nagyban a lehető legolcsóbb árakban. Ven-déglősök, kávéosk és a nagyközönségnek pinézinket bármikor bemutatjuk, hol is meggyőződést szerezhetnek boraink kiválóságáról.

**Egy kg. családi kávé** 1 frt 20 kr. 1 kg. szép mazsola 36 kr. 1 liter ezerjő bor 36 kr. 1 deka narancs mandarin tea 5 kr. 1 kg. hordós káposzta 12 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr Kertész Miklós fűszer- és csemege üzletében Csapó-utca kenyér-piacz sarok.

**Szeplő és májfoltok ellen legjobb**

**FÁY AR CZ-CRÉME**

**Hatása csodás.**

**Tögeleve 1 K. hozzávaló Fáy-szappan szintén 1 K**

Kapható egyedül a készítőnél

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utca 8.

„Arany egyszarvu“ gyógyszer-tár.

**Első Debreczeni ernyőgyár. Tavaszi és nyári idényre**

ajánlom dus választéku saját készítményű raktáramat

**eső-nap és csipke-ernyőkben**

dus választék, olesó, szolid árak mellett. Javítások és áthuzások gyorsan elkészítetnek

**Merkler Soma**

Ernyőgyárában.

Debreczen Piacz-utca 50 szám, Szent-Anna-utca sarkán,

**Prezis-járasu óra különlegességek**

szép ókszerek nagy választékban és óra javítások jótállással legolcsóbban

**Kurián Gyula**

mű órásnál, DEBRECZEN, Piacz-utca 42. sz.

**Uj faszén-üzlet!**

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a külsővásártéren, a Berger féle telepen (árosi szeszraktár)

**uj faszén-üzletet**

nyitottam, ahol nagyban és kicsinyben csomagoltam és szabadon kitűnő minőségű faszén kapható.

Már 10 kilótól kezdve házhöz szállítok.

Miklós-utcai fűszer üzletemben is megrendelhető.

Telefon 465.

Tisztelettel Varga Károly.

**Gyümölcsfák, spárgagyökér, fűzdugvány**

legolcsóbban beszerezhető

a gróf Dégenfeld és Dr. Balkányi urak

**Erzsébet szőlőtelepén**

iroda: Kossuth u. 32.

Debreczeni medico-mechanikai

**Zander-gyógyintézet**

tulajdonos Dr. Szász Adolf orvos. Piac-u.59. Steinfeld-ház. Telefon 389.

**Mechanikai (Zander) gyógykezelés.**  
**Fejlesztő gymnastica gyermekeknek.**  
**Tulhevített száraz levegő fürdő.**  
**Orvosi massage.**  
**Villamoszás.**  
**Gyógyjavallatok:** csuzos, köszvényes, izom és izületi bajok. Benu-lások, Neurasthenia. Hysteria. Táplálkozási és mozgási zavarok. Idült gyomor és bélbajok. Szívelhájásodás. Ideges szivdobogás.

**Az intézet nyitva:** d. e. 9-1. d. u. 3-6.  
**Nőknek:** d. e. 11-12 és d. u. 5-6.

**Tiszteviselőknék árkedvezmény.**

Hatósági szegénységi bizonyítvány alapján 5 ingyen hely.



**CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD**

Budapest, Váci-körút 68,

Által a legjutányosabb árak mellett ajánlitatnak:

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**

szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztító-rostók, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, servetőgépek, Planet Jr. kapálók, szecskeavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Képviselet és bizományi raktár: **BÉSZLER és DÁVID** uraknál Debreczen.

Nyomatott Hoffmann és Kronovicz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.